



## 市场准入更便利 经营主体添活力

今年5月1日起,《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》正式施行。对于经营主体而言,《条例》带来了哪些不同?一起来看一看——

前不久,老王想要开一家公司,第一步肯定是要去登记注册啦,所以老王递出了一份资料……

您好,请核准。

不是“核准”,是“确认”哦!

“确认”是啥意思?就是登记机关只对申请材料进行形式审查,只要申请材料符合相关规范要求,即予以确认并进行公示。这意味着,企业设立不再是政府“赋权”行为。

减少关卡,进入市场更自由!

### 注解

在推进海南自贸港建设的进程中,经营主体对进一步降低制度性交易成本、完善发展支持政策、提升登记便利化水平的期待和需求不断提升。为服务海南自贸港建设,最大限度满足市场主体的期待和需求,省人大常委会运用国家赋予海南的自贸港法规制定权,不断深化商事制度改革,通过立法确定在海南自贸港实行市场主体登记确认制,并在此基础上,构建了市场主体登记确认、监管制度,持续推进市场主体登记便利化。

这一过程中,登记机关尽可能减少干预,将更多自主决策的经营自主权交还给市场主体。比如,名称登记实行自主申报。

王五王五,生意兴旺!

再比如,推行住所与经营场所分离改革。允许市场主体根据需要,备案多个符合条件的经营场所。

这些产业,都是我滴!

还比如,减少登记备案事项,这对企业来说,省大事了。

省事又舒心!

	以前	现在
许可经营项目:	登记事项	备案事项
一般经营项目由	登记事项	自主公示事项
董事、监事、高级管理人员和市场主体登记联络员、外商投资企业法律文件送达接收人等	高频备案事项	自主公示事项

### 进展

今年5月1日起,《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》正式施行。《条例》共六章四十一条,坚持宽准入、严监管原则,加强制度创新,构建了登记便利、监管严格、惩戒严厉的自贸港市场主体登记管理体系。

### 画外音

## 畅通市场准入 激发市场活力

每一次新规出台,都是营商环境的再一次优化。作为贯彻落实海南自由贸易港法的配套法规,今年5月1日起施行的《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》(以下简称《条例》),延续近年来“放管服”改革的优良传统,有力推进了投资海南自贸港的市场准入便利化,向广大市场主体释放了新的政策利好。

便利化,在一词之变中可见。纵观《条例》,最大的亮点在于创新市场主体登记确认制度体系,推动市场主体登记由核准制改为确认制。从“核准”到“确认”,意味着赋予企业更大自主权、规范登记机关的自由裁量权,可以说是撤走了企业进入市场的一道“关卡”,切实降低制度性交易成本,优化降低市场准入门槛,有效提升市场主体登记的便利程度。

便利化,在多措并举中彰显。从简化登记事项,明确将市场主体部分登记、备案事项改为自主公示;到减少申请材料,市场主体登记备案免于提交企业自治性材料……《条例》的实施体现了自贸港服务经营主体理念的重大积极转变:从“抓管理”到“促服务”,放宽市场准入,让企业从受限的环境中走出来,进入更宽松的市场环境,从而提升企业的竞争力和经济效益。

包括《条例》在内,海南在优化营商环境方面的一次次探索、创新,都在不断厚植市场主体成长的沃土。当投资海南的“关卡”越来越少、服务越来越好,必定有更多市场主体到海南投资兴业,充分激发市场活力,为海南自贸港高质量发展提供澎湃动力。

而且,这些材料统统都不需要提交了,只需自行留存备查。

告别海量资料漩涡,空出双手抓生产!

豁免申请人提交决议、决定、相关人员任免文件、股权转让协议、住所或者经营场所使用证明、清算报告等材料。

与此同时,海南还推行登记注册全程电子化,老王随时随地都可以通过“海南e登记”平台,进行自主申报。

阿e,我睡不着突然有个名字灵感!你半夜也受理吗?

有申报尽管提!格式化申请,系统会自动确认,实现秒办。

甚至,一次还能办成多件事——海南将持续推进“证照联办”改革,将更多许可、更多行业纳入。

叫我“跑男”!

叫我“快男”!

之前:申请人需多次往返于不同部门之间。

现在:可以同时获得营业执照和经营许可证。

逃不过法律之手,三年后江湖再见!

也许有人会问,申请人虚假登记咋办?后果那可是相当严重——市场主体因虚假登记被吊销营业执照的,其直接责任人自市场主体被吊销营业执照之日起,三年内不得再次申请市场主体登记。

我错了……不敢了……

总而言之,如今,海南坚持宽准入、严监管原则,登记便利、监管严格、惩戒严厉的自贸港市场主体登记管理体系,正持续推进市场主体登记便利化,努力打造一流营商环境。

营在海南!

赢是必然!

一流营商环境

## 企“话”自贸港

## 海南兴科热带作物工程技术有限公司总经理苏宁: 服务添力,助企“出海”无忧

海南兴科热带作物工程技术有限公司是万宁市兴隆热带植物园的运营管理企业。近年来,我们依托中国热带农业科学院香料饮料研究所,以“科研机构+企业+合作社”的运营模式,研发出兴隆咖啡、香草兰茶、风味巧克力、胡椒调味品等12大系列140多种科技产品,科研成果转

化率高达97%,2023年销售额首次突破亿元大关。园区之所以发展如此迅猛,离不开万宁持续优化的营商环境。比如,2020年,我们生产的一批500公斤、货值3044欧元的可可豆准备出口比利时,当地政府便协调海关上门进行技

术指导,帮助完善质量管理体系,让我们更便捷地走向国门、走向世界。这次交易,也是海南原产地可可豆首次出口欧盟国家。这几年,政府办事效率越来越高,企业办证、换证的程序不断优化精简,这让我们愈发坚定了发展信心。在政府的协

助和支持下,目前,我们正计划利用海南自贸港加工增值免关税政策申报新项目,并积极推进 AEO 海关认证的申请流程,以进一步提升企业的规范管理和国际化水平,努力将海南的优秀品牌声誉传播至全球“朋友圈”。(整理/本报记者 李梦瑶)



分享本版内容请扫二维码 (见报当日8时更新)

总策划:牛晓民  
执行策划:罗霞 罗清锐 张杰  
统筹:李梦瑶  
主编:陈奕霖  
画外音:陈奕霖  
版面设计:孙发强  
技术支持:混知团队  
检校:王振文 符发